
 
  Vänsterpartiet    

          Tyresö 
 

Motion 
 
Kommunfullmäktiges sammanträde 2023-12-19 
 
Att i samarbete med Södertörns Högskola införa mentorskapsprojektet 
Näktergalen i Tyresö! 
 
 
”Hej! Jag heter Tala! Jag tänker bli doktor när jag blir stor. Därför behöver jag veta hur det 
är på högskolan. Jag tror att jag behöver en mentor.” 
 
”Hej! Jag heter Elmedin och jag går på Kronans skola. Jag vill ha en mentor från 
Högskolan Väst som kan hjälpa mig. När jag blir stor ska jag bli snickare.” 
 
Tala och Elmedin är grundskoleelever på Kronans skola i Trollhättan och de har båda 
anmält sig till projektet Näktergalen som drivs av Högskolan Väst och Trollhättan kommun.  
 
Näktergalen är en internationellt erkänd och etablerad mentorsverksamhet mellan en 
högskola och en kommuns grundskolor som möjliggör att barn och studenter kan träffas 
och utbyta erfarenheter. Näktergalen finns på flera universitet och högskolor i Sverige i 
samarbete med grundskolor i de olika städer där lärosätena finns samt i ett 20-tal länder i 
världen. https://nightingalementoring.mau.se/ 
 
Högskolan Väst och Trollhättans kommun t. ex. startade Näktergalen 2020. Alla som 
studerar på Högskolan Väst kan ansöka om att bli mentor i Näktergalen. För att en student 
ska kunna bli mentor genomförs en intervju, referenstagning och utdrag ur 
belastningsregister. Mentorn får under hela mentorstiden kontinuerlig utbildning samt 
regelbunden handledning för uppdraget av Högskolan Väst. Mentorn har också en budget 
som skall täcka omkostnaderna för barnet och sig.  
 
Allt deltagande bygger på frivillighet.  
 
Flera forskningsrapporter visar på en social snedrekrytering och könsbundna 
utbildningsval till våra högskolor. Det råder också en enighet om att både den sociala 
snedrekryteringen och de könsbundna utbildningsvalen grundas mycket tidigare i familjen 
eller i utbildningssystemet än vid övergången från gymnasiet till högre studier men även 
från grundskolan till gymnasiet.  
 
Alla insatser för att bryta det mönstret behöver därför göras tidigt i barnens liv. Barn 
behöver trygga vuxna och ett positivt sammanhang för att kunna växa socialt och för att se 
och kanske våga bryta utbildningsmönster. De behöver vuxna kontakter som kan stimulera 
dem och få dem att söka sig till fortsatta studier.  
 



Barnen får en unik möjlighet genom Näktergalen att lära känna en extra vuxen att umgås 
och bli vän med. Mentorn blir också en naturlig vän i barnets familj.  Syftet med 
verksamheten är att verka för breddad rekrytering till fortsatta studier och att överbrygga 
sociala och etniska skillnader i samhället. Studenterna får unika erfarenheter och 
medverkar till ett mer hållbart samhälle genom att bland annat stimulera barn till högre 
studier. 
 
https://www.mynewsdesk.com/se/hogskolanvast/news/naektergalen-skapar-vaerdefulla-
relationer-mellan-skolbarn-och-studenter-467524 
 
De frågor som Näktergalen främst arbetar med genom mentorverksamheten är hur vi ska 
få barn med icke akademisk bakgrund att söka sig till högre utbildning och hur skapar vi ett 
socialt hållbart samhälle.  
 
Tyresö kommun har sedan tidigare ett gott samarbete med Södertörns Högskola bland 
annat genom Tyresö Historiedag. Det vore därför naturligt med ett fortsatt samarbete 
mellan Tyresö kommun och Södertörns högskola. Vid kontakt med professor Henrik Bohlin 
på Södertörns högskola framkommer att det finns ett intresse för mentorverksamheten 
Näktergalen från Rådet för breddad rekrytering på Södertörns högskola.  
 
Vänsterpartiet i Tyresö föreslår därför kommunfullmäktige;  
att ställa sig bakom att mentorsverksamheten Näktergalen införs i Tyresö grundskolor 
samt 
att uppdra till Barn- och utbildningsförvaltningen att kontakta Rådet för breddad rekrytering 
vid Södertörns Högskola för att undersöka möjligheten att tillsammans med Tyresö 
kommuns grundskolor införa mentorsverksamheten Näktergalen.  
 
Tyresö den 4 december 2023 
 
Inger Gemicioglu (V) ledamot KF 
Albin Linnstrand, (V) ledamot KF 
Inger Wolf Sandahl, (V) ledamot KF 
 


